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ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ 2018 [Ν.127(Ι)/2018] 

 

ΕΡΓΟ «Screening για προνόμιο λατομείου εξόρυξης άργιλου για τουβλοποιεία ιδιοκτησίας 

του κου. Χ.Μ. στον Δήμο Τσερίου στην επαρχία Λευκωσίας  με αρ.φακ.  ΛΕΥ/02193/2018» 

 

1. Εισαγωγή 

 

Οι πληροφορίες για το Έργο υποβλήθηκαν στην Περιβαλλοντική Αρχή με σχετική επιστολή από το 
Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως (Αρ.Φακ. ΛΕΥ/02193/2018 και ημερομηνία 30.1.2018) για 
αξιολόγηση.  
 
Με βάση τις απόψεις των αρχών, την επιτόπια επίσκεψη και τις πληροφορίες που υποβλήθηκαν με 
βάση το άρθρο 23 ετοιμάστηκε η Αιτιολογημένη Διαπίστωση της Περιβαλλοντικής Αρχής.   
 

2. Περιγραφή και χωροθέτηση του Έργου 

 
Το προτεινόμενο λατομείο εξόρυξης κώνου και αργίλου βρίσκεται στα τεμάχια 289,537 και 313 με 
Φ/Σχ. 30/54 W1 σε απόσταση 2, 5 km από τον Δήμο Τσερίου και 1,5 km από την βιομηχανική 
περιοχή Τσερίου. Στο τεμάχιο 289 βρίσκεται ένα κλουβί για πέρδικες της Υπηρεσίας Θήρας και 
Πανίδας. Θα λειτουργήσει σε έκταση 16000 m2 και υπολογίζεται ότι θα εξορυχτούν γύρω στις 300 
000 m3 υλικών. Η διάρκεια ζωής του λατομείου αναμένεται να είναι 5-6 χρόνια. ,Η απόσταση από 
την πιο κοντινή οικιστική ζώνη είναι περίπου 3 km, 
 
Η εξόρυξη θα γίνεται με μηχανικά μέσα 1 εκσκαφέα, και 2 φορτηγά και δεν θα χρησιμοποιηθούν 
εκρηκτικές ύλες. Μέρος του τεμαχίου δεν έχει καμία χρήση και μέρος του σπέρνεται περιοδικά. Οι 
εργασίες λατόμευσης θα πραγματοποιούνται κατά τους καλοκαιρινούς μήνες λόγω και της φύσης 
του υλικού 
 
Ο χώρος εντάσσεται σε πολεοδομική ζώνη Γγ1 (κτηνοτροφική) και στη ζώνη εξόρυξης αργίλων. 
Πλησίον στα 500 m ανατολικά λειτουργεί άλλο λατομείο εξόρυξης του ίδιου υλικού, στα 700 m 
ανατολικά βρίσκεται λατομείο χαβάρας και 500 m νότια  λατομείο εξόρυξης αργίλου. Σε απόσταση 
1,5 km υπάρχει η όδευση «Χαλεπιανές» που ενώνει το Τσέρι με τον αυτοκινητόδρομο Λευκωσίας-
Λεμεσού. . 
 
 3.Περιγραφή των πιθανών σημαντικών επιπτώσεων που το έργο ενδέχεται να προκαλέσει 
στο περιβάλλον 
 



 
 

, 

Στάδιο λειτουργίας: 
 

 Αέριες εκπομπές: κατά τη λειτουργία θα υπάρχουν αναπόφευκτες εκπομπές σκόνης από 
την εξόρυξη, τo φόρτωμα και η διακίνηση φορτηγών οι οποίες θα καταστέλλονται με την 
συνεχή διαβροχή των δρόμων κοντά στο λατομείο. Επίσης θα εκπέμπονται αέριοι ρύποι 
από καύσιμα που χρησιμοποιούν τα διάφορα μηχανήματα του λατομείου. Δεν 
προγραμματίζεται λήψη επιπρόσθετων μέτρων εκτός από την τακτική συντήρηση των 
μηχανημάτων αυτών. 

 Θόρυβος: ο θόρυβος θα προέρχεται κυρίως από την διακίνηση φορτηγών και την εξόρυξη 
και φόρτωση του υλικού. 

 Αλλαγή μορφολογίας: τα μορφολογικά χαρακτηριστικά της περιοχής αναμένεται να 
αλλοιωθούν σε σημαντικό βαθμό με αποτέλεσμα την μεταβολή των οπτικών 
χαρακτηριστικών του τοπίου. Η συνέχεια του φυσικού ανάγλυφου διακόπτεται απότομα, 
πράγμα που θεωρείται σαν αρνητική επίπτωση από πλευράς αισθητικής και μορφολογικού 
σχήματος. 

 Στερεά απόβλητα: Δεν αναμένεται να προκύψουν μπάζα ενώ η ελάχιστη ποσότητα του 
επιφανειακού εδάφους θα αποθηκευτεί στο χώρο του λατομείου για αποκατάσταση του ο 
οποίος στο τέλος θα αξιοποιηθεί γεωργικά. 

 
5. Περιγραφή των μέτρων που προβλέπονται για να αποτραπούν, προληφθούν ή 
μετριαστούν επιπτώσεις στο περιβάλλον 

 
 Τα μέτρα αντιμετώπισης των επιπτώσεων τα οποία προτείνονται στην ΠΕΕΠ είναι τα εξής:  

 Σκόνη: Η συστηματική διαβροχή των χωμάτινων δρόμων και πλατειών του λατομείου, η 
κατάβρεξη και συντήρηση του δρόμου προσπέλασης κατά την μεταφορά του υλικού. 

 Μορφολογία: Τα μέτρα αντιμετώπισης των γεωμεταβολών τα οποία προτείνονται είναι τα 
εξής: ελαχιστοποίηση των επεμβάσεων, σταδιακή αποκατάσταση και αναβάθμιση του 
φυσικού τοπίου, ορθή επιλογή διάταξης των εργασιών, διαμόρφωση των χώρων, 
δεντροφυτεύσεις και δημιουργία κατάλληλων χώρων απόρριψης αχρήστων. 

 Θόρυβος: Tα μέτρα για αντιμετώπιση της ηχορύπανσης είναι να γίνεται τακτική 
συντήρηση των μηχανημάτων και χρήση ωτοασπίδων από το προσωπικό. 

6. Διαβουλεύσεις 

 

 Υπηρεσία Μεταλλείων: Τοποθετήθηκε θετικά στο προτεινόμενο έργο 

 Τμήμα Γεωργίας: Τοποθετήθηκε θετικά στο προτεινόμενο έργο αφού στην περιοχή δεν 
παρατηρούνται οποιεσδήποτε σημαντικές γεωργοκτηνοτροφικές δραστηριότητες 

 Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης: Τοποθετήθηκε θετικά για το προτεινόμενο έργο 

 Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας: Τοποθετήθηκε θετικά για το προτεινόμενο έργο 
 

 
7. Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση 

 
Δεν εφαρμόζεται λόγω του ότι η εν λόγω αίτηση δεν βρίσκεται εντός προστατευόμενης περιοχής 
του Δικτύου Natura 2000. 
 



 
 

, 

8. Θέση  Περιβαλλοντικής Αρχής   

 
Η Περιβαλλοντική Αρχή, κατά τη διαμόρφωση της θέσης της, έλαβε υπόψη τις πληροφορίες που 
υποβλήθηκαν με βάση το άρθρο 23 του Νόμου Περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο 
Περιβάλλον από Ορισμένα ‘Εργα Νόμο Ν.127(Ι)/2018, καθώς και τα κριτήρια του Τέταρτου 
Παραρτήματος του εν λόγω Νόμου και δε φέρει ένσταση στην κατασκευή του έργου υπό τους 
όρους / προϋποθέσεις που αναφέρονται στο Παράρτημα που επισυνάπτεται. 
 
 
 

Μήνα Πατσαλίδου 
για Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος 

Περιβαλλοντική Αρχή  
10 Ιουνίου 2019 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 
Screening για προνόμιο λατομείου εξόρυξης άργιλου για τουβλοποιεία ιδιοκτησίας του κου. 

Χ.Μ. στον Δήμο Τσερίου στην επαρχία Λευκωσίας     
 

Αρ. Αίτησης Πολεοδομικής Άδειας: ΛΕΥ/02193/2018 

ΟΡΟΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ 

  
1. Να λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα μέτρα για ελαχιστοποίηση και καταστολή της σκόνης όπως: 

 Κατά τη μεταφορά χύδην υλικών από / προς το εργοτάξιο να αποφεύγεται η 

υπερπλήρωση των φορτηγών οχημάτων μεταφοράς και το φορτίο να είναι 

σκεπασμένο. 

 Να γίνεται διαβροχή όταν και όπου απαιτείται και ιδιαίτερα στους χώρους όπου 

διεξάγονται χωματουργικές εργασίες και στους διαδρόμους κίνησης των οχημάτων 

του εργοταξίου. 

 Αποφυγή διεξαγωγής χωματουργικών εργασιών κατά τη διάρκεια δυνατών ανέμων 

και για τον περιορισμό τυχόν επιφανειακών απορροών επιβαρημένων με 

αιωρούμενα σωματίδια, οι χωματουργικές εργασίες να αποφεύγονται επίσης κατά τη 

διάρκεια έντονων βροχοπτώσεων. 

 Όταν απαιτείται να γίνεται διαβροχή και των θαλάμων αποθήκευσης αδρανών 

υλικών για την αποφυγή δημιουργίας σκόνης και εφόσον επικρατεί άνεμος 

ισχυρότερος των 4 Beaufort, να καλύπτονται οι σωροί με φύλλα πλαστικού. 

 Η εναπόθεση / απόσπαση υλικών σε και από σωρούς να πραγματοποιείται από το 

ελάχιστο δυνατό ύψος έτσι ώστε να αποφεύγεται η δημιουργία κονιορτού. 

 Κανένα όχημα μεταφοράς, σκάφος ή κάδος τοποθέτησης αδρανών υλικών δεν 

πρέπει να περιέχει υλικό μετά το πέρας των ημερήσιων εργασιών. 

 Τα οχήματα μεταφοράς πρέπει να διατηρούν χαμηλές ταχύτητες (10 χλμ /ώρα) 
στους χωμάτινους δρόμους καθώς επίσης να γίνεται τακτικό ράντισμα των 
χωμάτινων δρόμων και των πλατειών του λατομείου ανάλογα με τις καιρικές 
συνθήκες. 
 

2. Να χρησιμοποιηθεί το υφιστάμενο δίκτυο. Δεν θα γίνει καμία αναβάθμιση ή ασφαλτόστρωση. 

3. Να γίνει οριοθέτηση του χώρου λατόμησης καθ’ όλη τη διάρκεια λειτουργίας του λατομείου κατά 

τρόπο μόνιμο και που να επιτρέπει τον έλεγχο τήρησης των περιβαλλοντικών όρων.  

4. Τα άχρηστα υλικά εξόρυξης  να τοποθετούνται μόνο εντός των ορίων του χώρου προνομίου 

που θα εγκριθεί η λατόμηση. 

5. Απαγορεύεται η ανεξέλεγκτη απόρριψη άχρηστων αντικειμένων ή αποβλήτων στον 

περιβάλλοντα χώρο εντός και εκτός του χώρου λατόμησης. 

6. Να μην γίνεται απόρριψη ή καύση απορριμμάτων, αποβλήτων συσκευασιών  ή άχρηστου 

εξοπλισμού μέσα στο χώρο του λατομείου ούτε αυτά να θάβονται μαζί με τα μπάζα κατά την 

επαναφορά του τοπίου. Αυτά πρέπει να μεταφέρονται σε εγκεκριμένο χώρο απόρριψης ή να 

παραδίδονται για ανακύκλωση. Σε περίπτωση που υπάρχουν άχρηστα αντικείμενα που μπορεί 

να επαναχρησιμοποιηθούν αυτά να φυλάγονται σε συγκεκριμένους αποθηκευτικούς χώρους. 



 
 

, 

7. Να ληφθεί πρόνοια για την αποφυγή ηχορύπανσης στο μέγιστο δυνατό βαθμό. Ενδείκνυται η 
χρήση ηχομονωτικών περιβλημάτων σε μηχανήματα που θα εγκατασταθούν και είναι πηγές 
θορύβου.  
 

8. Να γίνεται τακτική συντήρηση και έλεγχος όλων των μηχανημάτων και οχημάτων ώστε να 

αποφεύγεται ατελής καύση και αυξημένες εκπομπές αέριων ρύπων. 

9. Nα τηρούνται οι πρόνοιες των Περί ελέγχου της ρύπανσης της ατμόσφαιρας (μη 

αδειοδοτούμενες εγκαταστάσεις) κανονισμών του 2004/2015 

10. Με την αποπεράτωση της λειτουργίας του λατομείου τυχόν σωροί από άχρηστα εξορυκτικά 

υλικά (μπάζα) θα πρέπει να ισοπεδωθούν χωρίς να δημιουργούνται έντονα ανώμαλες 

επιφάνειες. 

 

11. Να γίνει η απαραίτητη αποκατάσταση του χώρου σύμφωνα με τις οδηγίες της Υπηρεσίας 

Μεταλλείων και του Τμήματος Δασών και ειδικότερα για τα είδη των δέντρων τα οποία θα 

χρησιμοποιηθούν στην δεντροφύτευση. 

 
ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  

ΙΟΥΝΙΟΣ 2019 


